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Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή 

κ. Κωνσταντίνο Κεφαλογιάννη, σας κοινοποιούμε το με αρ. πρωτ. 269746/12.7.2024 έγγραφο της 

εταιρείας «Διαχειριστής Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας Α.Ε.» και σας 

γνωστοποιούμε ότι όπως έχει ενημερωθεί ήδη η εθνική αντιπροσωπία από την Πολιτική Ηγεσία του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας κατά τη συζήτηση σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης 

(452/28.8.2023) σχετικά με το αίτημα εξασφάλισης επιπλέον ηλεκτρικού χώρου στην Κρήτη, καθότι 

ακόμα η συγκεκριμένη περιοχή είναι κορεσμένη βάση αποφάσεων της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, 

Ενέργειας και Υδάτων, απαιτείται εισήγηση εκ μέρους των Διαχειριστών για την τεχνική δυνατότητα να 

δοθεί επιπλέον ισχύς για την εγκατάσταση και λειτουργεία νέων σταθμών ΑΠΕ και ενδεχομένως την 

κάλυψη και των αιτήσεων που δεν καλύφθηκαν από την αρχική ισχύ των διαγωνισμών.

Για τη διάθεση πρόσθετου ηλεκτρικού χώρου για ΑΠΕ στην Κρήτη είναι απαραίτητη η αναβάθμιση 

των τοπικών υποδομών του ηλεκτρικού δικτύου, η μεγαλύτερη διασυνδεσιμότητα του νησιού αλλά και 

η μείωση της εξάρτησης από ορυκτά καύσιμα.

Η ολοκλήρωση της Φάσης ΙΙ διασύνδεσης της Κρήτης με την Αττική η οποία αναμένεται να 

ηλεκτριστεί εντός του 2025 αποτελεί έργο ορόσημο για την Ελλάδα και θα αυξήσει σημαντικά τον 

ηλεκτρικό χώρο για σύνδεση πρόσθετων ΑΠΕ στην Κρήτη. Ήδη με απόφαση ΡΑΕ με αρ. 88/2023 

καθορίστηκε με μαθηματικό τύπο, ο οποίος εξαρτάται από την ισχύ αποθηκευτικών σταθμών, το 

περιθώριο ισχύος έργων ΑΠΕ στην Κρήτη. Συγκεκριμένα το συνολικό περιθώριο μετά την ολοκλήρωση 

της Φάσης ΙΙ Διασύνδεσης της Κρήτης με την Αττική καθορίστηκε στα 2150MW με μέγιστη τιμή τα 2500 

MW εφόσον συνδεθούν σταθμοί αποθήκευσης. Περαιτέρω προβλέφθηκε ότι το εν λόγω μέγιστο όριο θα 

επανεξεταστεί εντός τριών (3) ετών από τη θέση σε λειτουργία της Φάσης ΙΙ της διασύνδεσης.

Πέρα όμως από το συνολικό περιθώριο ισχύος ΑΠΕ στην Κρήτη σημαντικό ρόλο έχει και η 

γεωγραφική θέση και το σημείο όπου θα δεσμεύσουν ηλεκτρικό χώρο οι νέοι σταθμοί ΑΠΕ. Τα έργα 

ενίσχυσης του ηλεκτρικού συστήματος της Κρήτης είναι αναγκαία έργα, που θα ισχυροποιήσουν το 

σύστημα της Κρήτης, διασφαλίζοντας την απρόσκοπτη και ασφαλή του λειτουργία σε καθεστώς 

διασύνδεσης με το ηπειρωτικό σύστημα. Προϋπόθεση για την σύνδεση νέων ΑΠΕ αλλά και την κάλυψη 

της αυξημένης ζήτησης στην Κρήτη είναι να διασφαλίζεται η διακίνηση των απαιτούμενων ποσοτήτων 

ισχύος μεταξύ σημαντικών σημείων του ηλεκτρικού Συστήματος Μεταφοράς της Κρήτης, μέσω των 

γραμμών μεταφοράς.



Επομένως, έχουν προγραμματιστεί μια σειρά από έργα ενίσχυσης του ηλεκτρικού άξονα της 

Κρήτης, μεταξύ των σημείων των δύο διασυνδέσεων (Κρήτη-Πελοπόννησος και Κρήτη-Αττική), αλλά 

και ενισχύσεις του ηλεκτρικού δικτύου όπου υπάρχουν κρίσιμες υποδομές με αυξημένη ζήτηση, όπως 

για παράδειγμα τα αεροδρόμια, οι πόλεις, αλλά και στις περιοχές όπου υπάρχει αυξημένη παραγωγή 

από δυναμικό ΑΠΕ. Οι παραπάνω ενισχύσεις των τοπικών ηλεκτρικών δικτύων θα αυξήσουν την 

δυνατότητα για σύνδεση νέων ΑΠΕ με μεγαλύτερη γεωγραφική διασπορά πάνω στην Κρήτη.

 

Η Υφυπουργός 

 Αλεξάνδρα Σδούκου

Επισυνάπτεται: Το με αρ. πρωτ. 269746/12.7.2024 έγγραφο του ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ
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